

新龙县大盖乡尺措村交通隧道共建工程

## 竣工环境保护验收其他需要说明的事项

雅砻江流域水电开发有限公司

2020年10月

# 目 录

<b>1 环境保护设施设计、施工和验收过程简况.....</b>	<b>1</b>
1.1 设计简况.....	1
1.2 施工简况.....	1
1.3 验收过程简况.....	2
1.4 公众反馈意见及处理情况.....	2
<b>2 其他环境保护措施的落实情况 .....</b>	<b>4</b>
2.1 制度措施落实情况.....	4
2.2 配套措施落实情况.....	6
2.3 其他措施落实情况.....	7

# 1 环境保护设施设计、施工和验收过程简况

## 1.1 设计简况

2015年8月，中国电建集团成都勘测设计研究院有限公司编制完成《四川省甘孜州新龙县大盖乡尺措村交通隧道共建工程可行性研究报告》，其中包含环境保护篇章，同年9月，新龙县人民政府以“新府函[2015]148号”文对本项目予以批复；2015年9月，新龙县发展和改革局以“新发改[2015]202号”文核准了新龙县大盖乡尺措村交通隧道共建工程。

2014年12月，中国电建集团成都勘测设计研究院有限公司编制完成《新龙县大盖乡尺措村交通隧道共建工程环境影响报告书》，2015年9月新龙县环境保护和林业局以“新环林复[2015]41号”文予以批复。

2014年12月，中国电建集团成都勘测设计研究院有限公司编制完成《新龙县大盖乡尺措村交通隧道共建工程水土保持方案报告书》，2015年9月，新龙县水务局以“新水函[2015]3号”文予以批复。

在新龙县大盖乡尺措村交通隧道共建工程设计过程中，严格落实了防治污染和生态破坏的措施以及环境保护设施投资概算。

## 1.2 施工简况

新龙县大盖乡尺措村交通隧道共建工程将环境保护设施纳入了主体施工合同，主体工程施工单位中国葛洲坝集团股份有限公司参与各标段环保和水保设施建设。

本工程建设过程中，较好地执行了建设项目环境保护“三同时”制度。建设单位按照工程环境影响报告书、水土保持方案报告书及批复意见的要求，结合工程实际情况对水环境、环境空气、声环境、生态环境及水土流失等实施了保护和恢复工作。委托中国电建集团贵阳勘测设计研究院有限公司开展了施工期环境保护及水土保持监理，确保了各项环保措施的有效落实。新龙县大盖乡尺措村交通隧道共建工程环境保护工作共完成投资639.07万元，为工程环保工作的顺利、高效开展提供了有力保障。

### 1.3 验收过程简况

新龙县大盖乡尺措村交通隧道共建工程于2012年11月开工建设，2015年8月工程完工，建设工期共33个月。

建设单位雅砻江流域水电开发有限公司通过公开招标形式确认中国电建集团成都勘测设计研究院有限公司承担新龙县大盖乡尺措村交通隧道共建工程竣工环保验收调查工作。成都院于2020年10月编制完成了《新龙县大盖乡尺措村交通隧道共建工程竣工环境保护验收调查报告书》。

根据《建设项目环境保护管理条例》(国务院令第 682 号)、《关于发布<建设项目竣工环境保护验收暂行办法>的公告》(国环规环评〔2017〕4 号)的规定，雅砻江流域水电开发有限公司对照《新龙县大盖乡尺措村交通隧道共建工程环境影响报告书》及其批复要求，对环境保护设施及措施进行了自查，并于 2020 年 10 月在成都市组织开展了新龙县大盖乡尺措村交通隧道共建工程竣工环境保护验收函审。建设单位成立了验收工作组，验收组由项目建设单位、项目设计单位、项目环境影响报告书编制单位、项目监理单位、项目竣工环境保护验收调查报告编制单位、施工单位等有关单位代表及 2 名特邀专家组成。验收组成员和专家对工程建设情况、环境保护执行情况和工程环境保护设施相关资料进行了认真审阅，形成验收意见。验收结论认为“本项目无重大变动，工程的主要环境保护措施已根据环境影响报告书及批复要求进行了落实，符合竣工环境保护验收条件，同意通过验收”。

### 1.4 公众反馈意见及处理情况

在新龙县大盖乡尺措村交通隧道共建工程设计、施工和验收期间未收到过公众投诉。

在项目环评、竣工环保验收阶段，建设单位以问卷调查的方式开展了公众参与调查，绝大部分公众赞同本项目的建设。项目环评阶段公众意见调查中，公众对新龙县大盖乡尺措村交通隧道共建工程的兴建均持积极态度，认为工程建设能够改善工程区基础设施条件，有利于布则村居民与外界的交流，提高当地居民的生活质量，同时也提出了一些关心和忧虑的问题，如工程开挖、爆破将破坏原有

自然植被，新增水土流失，施工期过往车辆、施工扬尘影响大气环境等，希望在评价过程中，提出切实可行的保护措施。建设单位对公众关心的问题逐一进行了回应，并制定了相应措施予以落实。在验收阶段公众意见调查中，公众对本工程建设总体上是赞同的，认为公路建设不仅为布则村当地居民的生产和生活提供了便利快捷的运输通道，也有利于当地的经济发展，且公众基本认同本工程所采取的环保措施。

## 2 其他环境保护措施的落实情况

环境影响报告书及其审批部门审批决定中提出的，除环境保护设施外的其他环境保护措施，主要包括制度措施和配套措施等，现将需要说明的措施内容和要求梳理如下。

### 2.1 制度措施落实情况

#### 2.1.1 环保组织机构及规章制度

##### 2.1.1.1 环境管理机构调查

本项目在施工期和试运营期的环境管理工作由雅砻江流域水电开发有限公司具体负责，公司建立有完善的环境管理机构，并协同环保主管部门负责完成本工程环境管理工作。

###### (1) 施工期环境管理机构

###### 1) 环境管理机构

工程建设期间，雅砻江流域水电开发有限公司成立了环保水保管理小组。

###### 2) 环境管理机构的职责

施工期间环境管理的主要任务有：落实施工期环境保护措施，会同有关部门监督、检查施工单位执行或落实有关环境保护措施的情况，并处理有关事宜。

###### 3) 机构工作情况

自工程开工后，环保水保管理小组参与了施工区的环境保护措施的落实，对施工人员环境保护意识的培训等相关工作，对施工期环境保护工程实施全程监督。对环境保护从实施规划、方案设计、招投标、施工等方面进行组织、落实。在工程建设过程中严格按照《中华人民共和国招投标法》、《中华人民共和国安全生产法》、《中华人民共和国合同法》、《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国水土保持法》、《中华人民共和国水土保持法实施条例》等法律、法规执行。

###### (2) 试运行期环境管理机构

###### 1) 环境管理机构

试运营期环境保护工作依然由雅砻江流域水电开发有限公司负责管理，当道路移交给地方后，由新龙县交通局成立专门机构对其进行管理。

### 2) 环境管理机构的职责

试运营期间环境管理的主要任务有：落实试运营期环境保护措施，执行国家和地方有关部门的环保要求与规定，对道路沿线声环境、环境空气等进行监测，对道路及两岸植被进行日常维护等。

### 3) 管理机构工作任务

建立环保技术监督制度，开展环保技术监督工作；

按已制定的相关制度、技术标准和规程规范正常开展工作；

对道路沿线环保设施及绿化工程进行维护等。

#### 2.1.1.2 环境保护档案管理制度

经检查，与工程有关的环境保护及生态保护资料、档案均由建设单位档案室统一收存、管理，并按照《档案法》的有关规定，制定了完备的档案保管与库房管理制度、保密制度、借阅制度、更改制度及鉴定销毁制度。

#### 2.1.2 环境风险防范措施

##### (1) 施工期炸药、燃油风险防范措施

炸药和油料的运输和储存均存在一定的环境风险。施工期建设单位在装运和发送燃油和炸药过程中均严格遵循《危险化学品安全管理条例》，严格火源控制并配备了相应的消防器材。经调查，施工期未发生燃油及炸药风险事故。

##### (2) 森林火灾风险防范措施

本道路施工期在施工区内建立了防火及火灾警报系统，严格执行野外用火和爆破的相关报批制度。除此之外，施工单位还不定期对施工人员进行了防火宣传教育，并严格规范和限制施工人员的野外活动，严禁施工人员私自野外用火，积极作好吸烟和生活用火等火源管理，严格控制易燃易爆器材的使用。经调查，施工期未发生森林火灾事故。

##### (3) 水质污染风险防范措施

施工期车辆运输过程严格遵守危险货物运输的有关规定，运送油料的运输车辆须采用密闭性能优越的储油罐，确保不造成环境危害。加强本道路起点连接的省道S217公路与现有乡村公路接线处的交通管制，增设交通标志牌，并注意路面

维护，以降低风险发生概率。

建设单位对本工程环境风险事故防范工作十分重视，采取的管理措施均取得了良好的效果，没有因管理失误造成对环境的不良影响，工程自开工至今，没有发生过危险品爆炸、森林火灾、危险品泄漏等环境风险事故。

### 2.1.3 环境监测计划

环评报告书及批复意见制定的监测项目包括水环境监测、大气环境监测、噪声监测。

本工程验收调查期间，委托四川炯测环保技术有限公司按照环评报告书及批复的要求开展了相应环境保护监测，详见表2-1。

新龙县大盖乡尺措村交通隧道共建工程环境监测实施调查表

表 2-1

时期	监测项目	环评报告所列的监测要求	监测实际实施情况	调整情况
施工期	地表水监测	监测点位为隧洞进口下游约380m处的小支沟和隧洞出口附近的雅砻江干流断面，监测项目为pH、CODcr、SS、石油类，施工期各年每季度监测1次，每次监测1天	施工期未监测	
	噪声监测	监测点位为隧道，监测项目为LAeq。施工高峰期监测1次，监测1天，昼夜各监测1次	施工期未监测	
	环境空气监测	监测点位为隧道，监测项目为TSP，施工高峰期监测1次，连续采样7天，每天连续采样12h	施工期未监测	
运行期	地表水监测	监测点位为隧洞进口下游约380m处的小支沟和隧洞出口附近的雅砻江干流断面，监测项目为pH、CODcr、SS、石油类，营运期事故应急监测，酌情实施	2018年10月20日~22日验收调查期间，四川炯测环保技术有限公司对隧洞进口下游约380m处的小支沟和隧洞出口附近的雅砻江干流断面进行了监测，监测项目为pH、CODcr、SS、石油类。连续监测3天	与环评要求基本一致
	环境空气监测	监测点位为隧道，监测项目为CO、NOx，营运期各年监测1次，每次监测1天	2018年10月验收调查期间，委托四川炯测环保技术有限公司监测，监测点位为渣场附近的布则村居民点和隧道出口，监测项目为TSP，连续监测7天	与环评要求基本一致

### 2.2 配套措施落实情况

本工程为生态影响类项目，不涉及区域削减及淘汰落后产能、防护距离控制及居民搬迁等问题。

## 2.3 其他措施落实情况

### 2.3.1 珍稀动植物保护

本工程不涉及珍稀动植物。

施工期通过加强野生动植物保护法规的宣传，使施工人员知道保护野生动植物的重要性；加强对施工占地区的管理并设置了陆生生物保护警示牌；施工活动范围严格控制在征地范围内，对工程废弃物和施工人员的生活垃圾进行妥善处理，减少了工程对动物栖息地的破坏；施工期通过做好爆破方式、数量、时间的计划，并避免在晨昏和正午爆破施工，减少了工程施工对野生动物的惊扰；加强施工人员的各类卫生管理(如生活垃圾、粪便及生活污水等进行集中收集及处理)，避免了污染物直接排入附近水体造成水体污染；施工挖出的渣土等运至附近渣场进行了处理，防止污染水生生物生境，减少了对水质和水生生物的不利影响。